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A – SKUPINA 

	13. Kaj označuje pojem “javne dobrine ” ?

To niso vse storitve javnega sektorja. Imeti morajo  obe naslednji lastnosti :

( so takšne, da posameznika ni mogoče izključiti iz porabe teh dobrin -

   obramba
( poraba teh dobrin s strani enega ne vpliva na porabo s strani drugega.

Takih dobrin je sorazmerno malo (obvezno šolanje). Uporabniki se pogosto upirajo plačilu zanje, ko ugotovijo, da se jih iz uporabe ne da izključiti. Mnoge dobrine imajo mešan značaj – imajo le eno od obeh karakteristik javnih dobrin. Torej sodijo med nečiste javne dobrine.



	20. Katere dejavnosti so “gospodarske javne službe” ?

(  s področja:   -  energetike

                        -  prometa in zvez

                        -  komunalnega in vodnega gospodarstva 

                        -  gospodarjenja z drugimi vrstami naravnega bogastva

                        -  varstva okolja

                        -  drugih področij gospodarske infrastrukture

( zagotavljajo materialne javne dobrine, katerih trajno in nemoteno

   proizvajanje zagotavlja v javnem interesu RS ali lokalna skupnost

   zaradi zadovoljevanja javnih potreb, kadar in kolikor jih ni mogoče

   zagotavljati na trgu

( zanje velja, da njihove proizvode in/ali storitve uporabniki plačujejo,

   praviloma po ceni, ki je manjša od polne lastne cene. Cena je lahko za

   nekatere kategorije uporabnikov tudi subvencionirana

(  kot javne službe so opredeljene zaradi naravnega monopola ali drugih

   razlogov javne koristi

(  praviloma jih opravlja ena sama organizacija na določenem področju.



	30. Kakšne naloge ima uprava pri delovanju gospodarskih javnih služb ?

Naloge uprave so strokovno tehnične, organizacijske in razvojne:

( razvoj, načrtovanje in pospeševanje gospodarskih javnih služb
( investicijsko načrtovanje in gospodarjenje z objekti in napravami,

   potrebnimi za izvajanje GJS
( postopki ustanavljanja in organiziranja javnih podjetij, javnih

   gospodarskih zavodov in režijskih obratov
( postopki podeljevanja koncesij in izbire koncesionarjev
( strokovni nadzor nad izvajalci GJS
( financiranje GJS
( določanje pogojev in dajanje soglasij k dovoljenjem za posege v prostor

   in okolje
( dajanje predpisanih dovoljenj za priključitev na infrastrukturne objekte in

   naprave GJS


	21. Zakaj je management v javnih podjetjih manj kakovosten kot v zasebnih ?

Lastnik (država) omejuje plače in druge bonitete managementa v javnih podjetjih in jih nadzira ter primerja s plačami v javni upravi. Managerjem dopusti le malo samostojnosti pri njihovem delovanju, saj jim kot lastnik postavlja temeljne cilje. Zato v takih podjetjih ni najsposobnejših managerjev, ker ti v privatnih podjetjih bolje maksimizirajo svoje interese. Vrednota pridobivanja dobička ima v javnih podjetjih manjši pomen, saj dobiček ni merilo njihove uspešnosti. Večji pomen ima doseganje javne blaginje.



	24. Kaj je družbena moč ?
(  moč je potrebna za doseganje izvajanja odločitev

(  moč je ena izmed štirih ključnih dejavnikov – poleg časa, informacij in

    okolja

(  z odnosi moči se srečujemo vsakodnevno in povsod

(  moč je vrsta odnosa med ljudmi, posamezniki ali skupinami

(  v družbi je moč porazdeljena neenakomerno – nekateri jo imajo več 




62. Opišite glavne značilnosti rastočega proračuna!
(   izhodišče za pripravo proračuna je določeno obdobje, proračun v 

    prejšnjem obdobju

(   proračun preteklega leta je popravljen za predvideno stopnjo inflacije in 

     za  predvideno povečanje ali zmanjšanje  posamezne aktivnosti

(   prednost je v tem, da  zagotavlja stabilnost opravljanja posameznih 

     dejavnosti

(   slabost pa je v tem, da odvrača pozornost od analize potrebnih in 

     nepotrebnih stroškov za posamezno aktivnost in s tem ne pospešuje   

     racionalne porabe.

39. Kako definiramo korupcijo?
(  korupcija je zloraba javnega položaja v zasebne namene

(  vedenje osebe z javnimi in zasebnimi funkcijami, ki je v nasprotju z njenimi

   funkcijami z namenom pridobiti kakršnekoli neutemeljene koristi
(  protizakonito vedenje 

(  neetično vedenje 

(  neprimerno vedenje

(  temelji na recipročnosti - udeležena sta dva po načelu daj dam

(  obstajajo razlike med družbami, kdaj kaj kaznujejo

Tri vprašanja ???????

B- SKUPINA

	1. Po katerih ključnih značilnostih se razlikujeta javni in tržni sektor ?

( javni sektor pokriva področje državnih aktivnosti, ki jih usmerja, organizira,

   ter večinoma financira država.
( tržni sektor na trgu kupuje inpute in prodaja outpute. Prihodke dobiva s 

   prodajo proizvodov in storitev.



	17. Kaj so “javne službe” ?
Gre za dejavnosti, kjer se iz različnih razlogov v družbi odločajo za poseben način opravljanja neke dejavnosti. Pomeni, da gre za neke omejitve čistega zasebnega izvajanja dejavnosti v javnem interesu. Tu gre za :

( način izvajanja dejavnosti

( razmerja med izvajalcem, uporabnikom in državo ali lokalno

   skupnostjo

( cenovni režim
Kaj je javna služba določi država ali lokalna skupnost. Tako tudi javne službe lahko delimo na državne in lokalne.

Javne službe delimo tudi na obvezne in izbirne. Prve morajo biti obvezno organizirane, druge pa so neobvezne na lokalni ravni.

Najpomembnejša pa je delitev na gospodarske in negospodarske. 



	35. Kako se imenuje in kaj je vsebina koncesijskega akta ?
Predmet in pogoji opravljanja GJS se določijo s koncesijskim aktom, ki je

predpis vlade ali odlok lokalne skupnosti. S tem aktom dobi koncesionar

javno pooblastilo za izvajanje te dejavnosti.
Koncesijski akt vsebuje :

( dejavnost ali zahteve, ki so predmet GJS
( območje izvajanja GJS, uporabnike ter razmerja do uporabnikov
( pogoje, ki jih mora izpolnjevati koncesionar
( morebitna javna pooblastila koncesionarju
( splošne pogoje za izvajanje GJS in za uporabo javnih dobrin, ki se z njo

   zagotavljajo
( vrsto in obseg monopola ali način njegovega preprečevanja
( začetek in čas trajanja koncesije
( vire financiranja GJS
( način plačila koncesionarja ali način plačila odškodnine za izvrševanje

   javne službe, oziroma varščine
( nadzor nad izvajanjem GJS
( prenehanje koncesijskega razmerja
( organ, ki opravi izbiro koncesionarja
( organ, pooblaščen za sklenitev koncesijske pogodbe
( druge sestavine


	36. Kaj je vzrok konflikta med managerskimi in političnimi cilji javnih podjetij ?
Zelo pogost je konflikt med zahtevo po gospodarski uspešnosti javnega podjetja in zamrznjenimi cenami.

Najpogostejše nasprotje ciljev pri javnih podjetjih je konflikt med:

(  managerskimi

(  podjetniškimi 

(  nacionalno političnimi cilji. 

Državni proračuni so praviloma premajhni za pokrivanje vseh potreb. Nadalje je povsod prisoten pritisk volivcev na zmanjšanje državnih proračunov, vsaj v relativnem smislu. Zato ima država vedno premalo denarja. 



	42. Kakšna je razlika med učinkovitostjo in uspešnostjo ?

Učinkovitost je sposobnost delati stvari na pravi način, uspešnost pa je sposobnost  delati prave stvari, dosegati postavljene cilje.

Bistvo uspešnosti pokaže primerjava z učinkovitostjo. Organizacija je lahko zelo učinkovita, vendar je uspešna le, če s temi učinki dosega cilje, ki si jih je postavila. Ključno vprašanje je torej, kakšne cilje ima organizacija.

V javnem sektorju je pogosto težko določiti cilje neke dejavnosti. En cilj nudi porabnikom čim boljše storitve, drugi pa, da morajo biti storitve poceni, kar težko uskladimo. Če so cilji jasni in nekonfliktni, potem je možno izdelati merila, ki zanesljivo kažejo uspešnost dejavnosti.



	33. Kateri so poglavitni izviri moči ?
( fizična premoč

( ekonomska odvisnost

( legalna moč

( znanje in informacije

( osebnostna privlačnost

( funkcionalna nujnost

( moralna moč




57. Katere učinke ima proračun v državi ali/in posamezni organizaciji?
(  izpolnjuje zahteve tekočega načrtovanja - aktivnosti je potrebno

    načrtovati, da je uporaba sredstev najbolj učinkovita

(  spodbuja sodelovanje, usklajevanje in komuniciranje – zaradi množice

    programov je potrebno usklajevanje delovanja na posameznem področju

(  sili vodstva, da s številkami izrazijo načrte organizacije, ki jo vodijo –

    količinsko izražanje ciljev je mnogo bolj natančno kot kakovostno

(  uokvirja ocenjevanje in nadziranje dosežkov poročevalske enote - gre 

    za sredstvo kontrole, ne le v gospodarskih družbah, ampak tudi na ravni 

    države

(  je podlaga za mnenje o potrebnosti stroškov za delovanje organizacije 

    –  zagotavljanje potrebnih sredstev je nujen pogoj za izvajanje aktivnosti

(  zadovoljuje zakonske in pogodbene zahteve - zlasti za organizacije,

    katerih delovanje je vezano na sprejeti proračun

(  spodbuja zaposlene, da svoje dejavnosti usmerijo k doseganju

    organizacijskih ciljev - proračun jih mora podpreti in s tem spodbuditi 

    zaposlene k uresničevanju ciljev.

31.  Kaj pomeni zahteva, da bi morala JU biti bližje uporabnikom?
(  v mnogih organizacijah JU sploh ne vedo, kdo so njihovi uporabniki, saj 

   uprava ni odvisna od uporabnikov, kot so npr. podjetja

(  v javnem sektorju uporabnik večinoma nima izbire za zadovoljevanje 

   svojih potreb

(  zato bi bil temeljni preobrat v vedenju JU mogoče doseči le tako, da bi 

   kontrolo nad denarjem, ki ga porabi JU in službe, dobili neposredno 

   uporabniki 

(  prav tako so se spremenile tudi zahteve uporabnikov storitev javnega 

   sektorja. Zato bi bil prvi korak k izboljšanju storitev JU ta, da bi vprašali in 

   poslušali uporabnika, kaj hoče in kakšne so njegove potrebe.

5.  V čem se vodenje organizacij v javnem sektorju razlikuje od tržnega sektorja?
(  odnos javnosti do oblasti je dvojen - pričakovanje, da bo oblast poskrbela 

   za vse, oblast je kriva za vse
(  birokratska organizacijska tradicija – velika počasnost, papirnata vojna

(  dejavnost javnega sektorja je na očeh javnosti – napake je težko skriti,

    težnja medijev po aferah

(  managerji delajo za politike – cilje postavljajo politiki, položaj dejavnosti je

    odvisen od proračuna

(  vzpodbude za delo so manjše in drugačne  kot v tržnem sektorju 

30.  Kakšne tipe sprememb poznamo?
(  prvega reda - te so majhne, postopne in pogoste. Včasih so komaj opazne 

    in prizadenejo malo ljudi naenkrat. Ne povzročajo stresa in niso nevarne za 

    organizacijo.

(  drugega reda - to so že opazne spremembe odnosov, uveljavljenega 

    načina  vedenja, prizadenejo številne zaposlene in številne procese. 

    Zahtevajo dobro  vodenje, sicer povzročijo stres.

(  tretjega reda - te zadevajo skoraj vse zaposlene in pomembne vidike 

    odnosov, vključujejo spremembo organizacijske kulture. So najzahtevnejše 

    in dolgotrajne ter zahtevajo dobro pripravo in dobro vodenje.   

C – SKUPINA

	18. Za katere dobrine trg sploh ne obstoji ?

( za tiste dobrine, kjer obstaja lastninska pravica nad dobrino

( lastninske pravice dajejo lastniku pravico določati pogoje uporabe nekega

   sredstva, pridobivanja prihodkov iz te uporabe in posredovanju te pravice

   uporabe drugim

( pojavijo se, kadar je informiranost o možnosti uporabe omejena ali pa

   gre za specifično dobrino

( ta odnos povzroča, da postane kupec povsem odvisen od enega

   dobavitelja ali pa prodajalec od kupcev.


	5. Katere naloge ima urad predsednika vlade ?

(  ustanovi ga vlada za opravljanje koordinacijskih in strokovnih nalog za

    predsednika vlade. 

(  urad vodi generalni sekretar vlade. 

(  ta po navodilih predsednika vlade skrbi tudi za pripravo sej vlade in

    izvrševanje njenih odločitev. 

(  menuje ga vlada na predlog predsednika vlade in je za svoje delo

    odgovoren vladi. 

(  s prenehanjem delovanja vlade preneha tudi njegovo delovanje.



	27. Kaj je javni holding ?

Kadar to narekujejo razlogi racionalnosti in ekonomičnosti, lahko vlada ali lokalna skupnost ustanovi javni holding za področje posamezne ali več gospodarskih javnih služb. V javni holding lahko prenese izvajanje strokovno tehničnih, organizacijskih in razvojnih nalog, ki se nanašajo na :

( financiranje in investiranje na področju gospodarskih javnih služb
( ustanoviteljstvo javnih podjetij in javnih gospodarskih zavodov
( upravljanje podjetij in zavodov, povezanih v holding 

( usklajevanje njihovih razvojnih programov.


	19. Opredelite šest vzrokov gospodarske neuspešnosti javnih podjetij.
( monopolni položaj (povečanje prihodkov dosegajo z višjimi cenami in ne s 
   povečanjem prodaje)

( relativno slaba kakovost managementa  (malo samostojnosti, omejevanje

   plač, bonitet)
( nejasno postavljeni cilji (manager je najet, cilje določa lastnik)
( neustrezna merila za presojanje uspešnosti (instrument politike)
( relativno slaba kontrola javnih podjetij (vmešavanje politike, le finančni

   nadzor)
( motivacijska struktura managerjev (plača, varnost, položaj)


	10. Zakaj organizacija zahteva podrejanje posameznika ?

(  zaradi nemotenega doseganja ciljev, še posebej, če cilji posameznika niso

   v skladu s cilji organizacije ali so celo v nasprotju z njimi

(  s tem organizacija tudi povečuje svojo trdnost

(  danes si organizacije posameznike vedno bolj podrejajo




66. Kaj je javni dolg in kako ga ovrednotimo?
(  proračunski izdatki so večji kot  proračunski prihodki

(  država porabi več sredstev kot jih pridobi in ustvari javni dolg

(  upravičeni naj bi bili projekti, ki so zelo dragi in katerih koristnost in 

   usposobljenost traja več generacij (npr. infrastruktura)

(  je utemeljen, če je uporaba namenska in realna ter če bodo projekti 

   vlaganja postopno povrnili.

10.  Katere so ključne pomanjkljivosti birokratske organizacijske paradigme?
(  negativen vpliv na doseganje ciljev:

            -  zaposleni si ne prizadevajo, da bi dosegli več kot je najmanj potrebno

            -  iniciativnost zaposlenih je v nasprotju z duhom birokrat. organizacije

(  vsebuje dve nezdružljivi sestavini: 

             -  hierarhijo oblasti, ki zahteva centralizacijo

             -  strokovnost, ki zahteva decentralizacijo, samostojnost

(  slaba prilagodljivost na spremembe: 

             -  prilagajanje zahteva spremembo pravil

             -  je zahtevno in počasno

(  vendar je še vedno učinkovita v določenih pogojih:  

             -  relativno stabilni tehnologiji

             -  pri proizvodnji z dolgim življenjskim ciklusom

             -  pri sorazmerno nizki usposobljenosti zaposlenih

             -  v stabilnem okolju.

18.  Opišite aspiracijsko motivacijsko teorijo?
(  izhaja iz temeljne opredelitve, da imajo ljudje poleg drugih potreb, različne 

   potrebe po uspešnosti

(  posledica te potrebe je, da posamezniki z visoko potrebo po uspešnosti 

   iščejo zahtevno delo, ki je odgovorno in kjer je prisotno tudi merjenje 

   uspešnosti

(  ljudje z nizko potrebo po uspešnosti pa niso pripravljeni sprejeti večjega 

    tveganja in odgovornosti in še to želijo deliti z drugimi.

Za dva vprašanja ne vem????

D – SKUPINA

	20. S katerimi instrumenti lahko vlada ureja delovanje trga ?

( postavlja pravila delovanja trga

( omogoča porabnikom dostop do pomembnih informacij

( ustvarja ali pospešuje povpraševanje

( pospešuje ponudbo privatnega sektorja

( ustanavlja tržne institucije za zapolnitev tržnih niš

( pospešuje oblikovanje novih tržnih sektorjev

( sprejema tveganje pri razširjanju ponudbe zasebnega sektorja

( usmerja javne institucije

( deluje kot posrednik med prodajalci in kupci

( vpliva na cene

( uvede prispevke na posamezne dejavnosti zaradi socialnih stroškov

( s prispevki usmerja povpraševanje
( vpliva na lokalne skupnosti



	3. Kaj vpliva na določitev števila ministrov v vladi ?

( obseg dejavnosti javne uprave in razdelitev po resorjih.

( politika -  mnenje strank na oblasti, kakšno je primerno število.
V vladi sta lahko še dva ministra brez resorja. Eden od ministrov, ki ga določi predsednik, pa opravlja funkcijo podpredsednika vlade.



	3. Kaj je “naravni monopol” ?

(  naravni monopol obstaja takrat, kadar so stroški proizvodnje ene dobrine

   ali nekega niza dobrin manjši, če jih proizvaja eno podjetje, kot pa v

   katerikoli drugi obliki proizvodnje

(  če gre samo za en output, naravni monopol izvira iz ekonomije obsega

    proizvodnje do tržnega povpraševanja

(  če gre za več outputov, je ceneje, če vse proizvaja eno podjetje, kot pa

    da bi jih proizvajalo več podjetij.

(  prisotni so pri nekaterih javnih storitvah (oskrba z vodo, plinom, pošta,

    telefon, železniški promet). Vzrok je v velikih stroških z izgrajevanjem

    infrastrukture. Tako bi bilo predrago, da bi zgradili več električnih omrežij

    do vsake hiše in bi imel uporabnik možnost izbire dobavitelja. Ena mreža pa

    pomeni enega prodajalca. Ta oblika korekcije trga je statična napaka trga.



	18. Kaj je zlata delnica ?

Gre za vpliv vlade na poslovanje podjetja v primeru, kadar je vlada lastnik manjšega dela delnic, kot bi bil potreben, da bi lahko odločilno vplivala na odločitve. Zlata delnica pomeni, da ima vlada tudi kot manjšinski lastnik prevladujoč vpliv na odločanje o vrstah in načinu opravljanja dejavnosti takšnega podjetja.



	11. Katere tri ravni upravljanja razlikujemo ?
( institucionalno

( instrumentalno 

( izvršilno



	19. Naštejte, katere definicije javne uprave razlikujemo ?

( politična 

( pravna

( managerska 

( poklicna 




72. kako poteka in kako bi morala potekati kontrola porabe proračunskih sredstev ?

(  računovodstvo registrira vse izdatke, ki so odobreni in jih agregira v 

   skladu s predračunsko strukturo oz. predpisano metodologijo

(  gre za analizo odmikov dejanskih stroškov od planiranih  v primerjavi s 

   pričakovanimi učinki po programih oz. organizacijskih enotah

(  pri nas se kontrola porabe proračuna  srečuje predvsem s problemom, da za 

   posamezno proračunsko postavko in proračunsko enoto ni narejen

   obračun, ki bi šele pokazal, kako učinkovito so bila sredstva porabljena
(  kontrola mora imeti možnost primerjati porabljena sredstva z opravljeno 

   dejavnostjo, ne le s planiranimi stroški. Smisel proračuna je zagotavljanje 

   izvajanja dejavnosti, ki mora biti kar najbolj racionalno.

1. Kako poslovanje v monopolnih pogojih vpliva na JU?
(  javni sektor je v monopolnem položaju, uporabniki nimajo druge izbire kot 

   se zadovoljiti z delovanjem javnih služb. 

(  v zadnjem času se je konkurenca začela tudi v javnih institucijah (šolstvo, 

    zdravstvo, telefonija, prevozi)

(  delovanje v monopolnih pogojih je bistveno drugačno kot delovanje v

    tržnih  pogojih, kjer veljajo zakonitosti pridobiti kupca z boljšo ponudbo, s

    ceno in kvaliteto

(  JU dobiva denar od davkov, tržne organizacije pa od kupcev.

21.  Opišite glavne napake ocenjevanja? 
(  osebna enačba - posamezni ocenjevalec ocenjuje vse dobro ali slabo

(  centralna tendenca -  vse ocene so blizu povprečja

(  halo učinek - splošna sodba o neki osebi obarva vse posamezne sodbe

(  neusposobljeni ocenjevalci

(  ni povratne informacije 

66. Kakšni sistemi napredovanja zaposlenih v javnem sektorju so poznani ?
(  napredovanje v višji naziv je opredeljeno z zakonom, obstajata dva sistema

(  karierni sistem – iz spodnjega vstopnega delovnega mesta sledi postopno 

    napredovanje navzgor

(  pozicijski sistem – vstop je mogoč na kateremkoli mestu, zato je bolj odprt

(  slovenski sistem je kombinacija med obema
